

市民希望共享书香,但本校学生还在“抢座”

高校图书馆如何向公众开放?

话题

支持反对各持理由

在不少人心中,高校图书馆汇集、贮存了很多知识信息,作为传播知识的空间,图书馆是高校教学、科研的重要场所。走进大学共享书香,是不少市民的心愿。支持高校图书馆向社会开放的市民认为,高校图书馆的经费主要源自政府拨款,其提供的服务应由全民共享。家住杨浦区的朱女士爱好阅读,“当然希望能够多开放一些,也可以带孩子去感受一下高等学府浓郁的学术氛围。”

反对者则认为,高校图书馆不是真正意义上的公众图书馆,完全开放可能影响到高校正常的教学、科研。“学校图书馆当然应该以服务高校学生为主。很多时候本校师生的需求尚不能满足,更何况开放之后可能带来的安全问题,都需要考虑。”上海体育学院研究生李弘杰的看法也有一定的代表性。

《中华人民共和国公共图书馆法》昨日起实施。其中,“国家鼓励学校图书馆、科研机构图书馆以及其他类型图书馆向社会公众开放。”引发了各界的热议。这一条款是否意味着,市民可以从高校图书馆自由借阅书籍了呢?



■ 高校图书馆经常“一座难求”

邵阳 摄

资源有限空间不足

“我们学校有两万名左右学生,而图书馆的座位只有两千余个,平均10名学生才有一个座位。到期中期末,更是一座难求。”上海工程技术大学图书馆信息咨询部主任盛芳介绍。表达相同看法的还有上海海洋大学图书馆馆长吴开军,他表示,学校图书馆物理空间相对紧张,因此在服务读者时,还是优先考虑本校师生的需求。“很多时候校内学生还要‘抢座’,经常能在朋友圈看到没抢到座位的‘吐槽’。”上海海洋大

学学生冯元福说。

目前,上海各高校图书馆开放情况做法不一。上海海洋大学对接地区相关政府部门和机构,有组织地发放借阅证。上海工程技术大学需要读者提供有效身份证件,即可进入图书馆阅读,但不提供借阅服务。“学校图书副本量有限,现在还无法做到对外借阅。此外,校外读者借阅后的返还并不能保障,图书是国有资产,我们需要保证其不流失。”盛芳表示。复旦大学图书馆规则对校外读者开放有明文规定:校外读者(限本科以上在校生或高校

教师)可持本人有效身份证以及工作证或学生证、单位介绍信,到入口处免费换取临时阅览证进入本馆。持“上海市文献资源共建共享协作网通用阅览证”的读者,也需换取临时阅览证入馆。但规则同时指出,“复习迎考阶段,会限制进馆”。

不如听讲座看展览

“校外读者要想明白自己需要什么。就如家长带着孩子想来高校图书馆看绘本,那无疑找错了方向。”盛芳半开玩笑地说。有高校教师也表示,高校图书馆资源虽然丰

富,但并不适合所有年龄段的读者。而一些读者所需的热门书籍,也不是高校图书馆的特色所在。“图书馆虽然会购买人文社科类图书,但相当一部分购书需要匹配本校的学科建设。”盛芳介绍。

“其实,高校图书馆会举办很多讲座、展览,这些内容更适合向公众开放。”在吴开军看来,这部分资源目前没有得到充分利用。“上海海洋大学图书馆会将一些展览‘送’到周边社区,很受居民的欢迎,这也是一种开放的形式。”盛芳也有相同意见,“图书馆的讲座都很有趣,专业知识要求也不高。不过目前图书馆的讲座、展览资源缺乏一个信息共享平台,读者如有需要就得查阅每个学校图书馆的信息,不太方便。”

“高校图书馆首先要加强自身建设,然后根据各自特点通过合适的形式适度地向公众开放。”吴开军表示,“近两年,我们将很多财力投入到电子图书的购买,也在探索数字化图书的借阅模式。同时,我们也在努力完善馆际互借的模式,使资源得以共享,尽自己所能满足市民读者的需求。” 见习记者 邵阳



街拍
永业集团协办

投稿xmsyb@xmwb.com.cn

窗外的精彩

在上海音乐厅的窗前,小女孩顽皮地趴在窗台上。她翘起小脚,满眼好奇地看着窗外——美丽的新娘娘代表着长大以后的精彩哟。

郑小铭 摄

廊下镇中华村农家乐景区 排污设施“没修好” 河道污染仍严重

帮帮忙

求帮忙

求助人:吴先生

金山区廊下镇中华村农家乐景区内十余家饭店,景区内安装有一套污水处理装置排污。但我两个月观察下来,发现附近饭店、村民的生活污水直排进河道,污水装置形同虚设,泵房也无人看管,导致河道脏臭,环境堪忧。

去调查

2017年2月21日,本报曾刊出《农家乐后门臭臭》的报道,反映的正是廊下镇中华村农家乐污水处理装置失于日常管理,几近停止运作。之后,金山区廊下镇水务站回复本报称,将重点改造污水管网,建立日常养护的长效机制,同时监督养护公司的维修工作。

10个多月过去,情况有无改善呢?

吴先生告诉记者,晚报报道后,并无彻底改变,河道污染依然严重。

“我反映过后,管理部门会去河面上清理垃圾,但这治标不治本啊!”吴先生说,景区内的污水处理装置筒形同虚设,“我没看到在运作,去了好几次,泵房里也没有人,设备不运转的。”吴先生表示搞不懂。

有结果

记者联系金山区廊下镇水务站,一位戈先生回复,水务站委托了一家养护公司日常维护污水处理装置,该公司会派人隔天去一次泵房。不过,对于吴先生反映的污水装置不运作,他表示不知情,还需去现场了解情况。随后,戈先生致电记者表示,“这个设备确实坏了。”他坦言,廊下中华村农家乐内的这套污水处理设施老旧,“现在是感应器坏了,换了一个,还在调试期间。”戈先生表示,之后水务站也会加强对养护公司管理工作的监督。 本报记者 夏韵

社区新发现

60多岁的杨阿姨,住在浦兴路街道银桥花苑,外地退休的她需要给当地社保部门提供上海的居住证明,于是来到居委会。社工审核她的身份信息后,拿着居住证明表,跑上二楼由居委会主任确认后盖了章,再跑下楼将证明表交到她手中。前后几分钟工夫,杨阿姨的事就办好了。能享受到如此便捷服务,是因为银桥居民区“家门口”服务站的建成。

“这是我们完成的‘家门口’服务站标准化改造。”银桥居民区党总支书记史守黎介绍。服务站的改造

浦兴路街道将服务资源送到居民身边

把“家门口”服务做到“家”

是由街道按标准来实施的,有L形接待台,设置了方便老年人的带扶手座椅;杂物间改造为“朴馨文苑”,让居民读书看报、书法绘画;乒乓球活动室改造为“群团之家”;老年活动室改造为“红色港湾”,集党建、民主自治、居民活动三类阵地于一体;二楼居委干部办公空间,也开辟了接待区和志愿者活动场所,并美化了供居民休息聊天的阳光休闲坊。

从去年5月成为浦东新区“家门口”服务体系首批4个试点街道之一,浦兴路街道就开始了“家门口”服务体系的推进,越来越多的居民享受到了杨阿姨感受到的服务。“我们构建全方位的‘家门口’服务体系,就是努力将各类服务资源送到居民身边,提升群众的获得感和满意度。”浦兴路街道党工委书记周秀华说。

像银桥居民区这样的“家门口”服务站,浦兴已有3个。虽然根据原本硬件条件不同,被分别设置为A类加强版双桥居民区、B类标准版银桥花苑居民区、C类普通版长岛居民区三个版本,但基本服务都相同,即党群、政务、生活、法律、健康、文化、社区管理7个方面的服务。居民区社工也都经过了“全岗通”培训,可以“一专多能,全岗都通”,并

秉持首问负责制、指定责任制、兜底负责制、错时制、走访制、结对制、例会制、督导制八项制度。

作为试点之一的长岛居民区党总支书记潘峰介绍,打造家门口服务站尤其是施行“全岗通”后,居委会办事效率大为提升。在史守黎看来,以前居委主要是上情下达,现在实行错时制、首问负责制、走访制等工作制度后,社工除了在前台接待,其余时间可以自由安排走家串户,做到服务时间“全天候”,服务居民“全覆盖”,更有担当地为居民群众服务好、办好事。

社区联络员 陈烁
社区全媒体 韦嘉维